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SARRERA ETA ALDERDI			 
METODOLOGIKOAK

2011ko Ekobarometro Soziala, Ihobek bultzatutako ekimena –Ingurumen, Lurralde 
Plangintza, Nekazaritza eta Arrantza Sailaren Ingurumen Jarduketarako Sozietate Publikoa 
da Ihobe–, ibilbide luzeko azterlan bat da, aukera eskaintzen duena EAEko herritarrek 
ingurumenari buruz adierazi dituzten kezkak eta pertzepzioak neurtzeko eta horren 
inguruko konklusioak ateratzeko. 

Hala, euskal herritarrek zenbait ingurumen-balorazioren eta beren oraingo bizi-
estiloaren inguruan dituzten iritziak aztertzea eta kontuan hartzea funtsezko tresna da 
Administrazioarentzat, hortik abiatuta hauxe egin baitezake:

– Ingurumenaren alorreko politika eta jarduera egokiak definitu, 
– eta, aldi berean, behar den bezala erantzun euskal herritarrek adierazitako eskariei.

Tresna analitikoa den aldetik, Ekobarometroak euskal gizartearen ingurumen-ikuspegiaren 
erretratu estatiko eta eguneratua eskaintzen du berez, eta, horrekin batera, bidea ematen 
du joerei, jarrera aldaketei eta jokabideei buruzko interpretazio-analisi bat garatzeko, 
eboluzioaren ikuspuntutik. 

Alde horretatik, gure erkidegoaren eremuan, azterlanaren erreferentzia konparatiboak 
aurreko Ekobarometroetako emaitzekin lotzen dira (2001, 2004 eta 2008ko edizioak). 
Nazioartean, berriz, 2011ko Ekobarometroaren emaitzak Europa mailan gauzatutako 
azterlan batzuekin kontrastatzen dira. Hain zuzen ere: 

– �«Attitudes of Europeans towards the issue of biodiverstity» izeneko 290 Flash 
Eurobarometroan argitaratutako datuak, EBko 27 herrialdeetan egindako landa-azterketa 
baten bidez eskuratuak. Lan hori Ingurumen Zuzendaritza Nagusiak sustatu zuen eta 
Komunikazio Zuzendaritza Nagusiak koordinatu.

– �2009ko urtarrilean eta otsailean gauzatutako «Europeans attitudes towards climate 
change» izeneko 313 Eurobarometro Berezian argitaratutako datuak.

– �Europar Batasuneko Ingurumen Zuzendaritza Nagusiaren eskariz 2007 urtean egin zen 
«Attitudes of European citizens towards the environment» izeneko 295 Eurobarometro 
Berezian argitaratutako datuei dagokienez, kasu batzuetan soilik egin dira alderaketak, 
hau da, iruditu zaigunean denborazko desfaseak ez zuela eragin nabarmenik eskuratutako 
emaitzetan.

Bestalde, panoramika orokorrak azterketa geografikoaren dimentsioa hartzen du Lurralde 
Historikoen arabera, eta baita genero eta adinaren dimentsioa ere; gainera, azterlanaren 
epigrafe konkretu batzuetan, ingurumen-balorazioak bereizi egin dira elkarrizketatutako 
pertsonen ikasketa mailaren eta estatus sozioekonomikoaren arabera.

Ikuspuntu metodologikotik begiratuta, operazio estatistikoaren eta landa-azterketaren fitxa 
teknikoa erakusten duen taula bat aurkezten da jarraian.



2011ko EKOBAROMETRO SOZIALAREN FITXA TEKNIKOA

UNIBERTSOA	 	 	 �15 urteko edo hortik gorako herritarrak, EAEn bizi direnak. 2010eko udal erroldaren 

arabera, biztanleen kopurua 2.178.339 da.

TEKNIKA	 	 	 �Hurbilpen pertsonaleko elkarrizketa, etxez etxe eginda, CAPIz (Computer Assited 

Personal Interviewing) gauzatutako galdetegi egituratu batean oinarrituta.

LAGINAREN TAMAINA	 	 EAEn bizi diren 2.004 pertsona, gutxienez 15 urtekoak.

LANDA AZTERKETAREN
SASOIA			   	

2010eko Azaroa eta Abendua.

LAGINKETA MOTA

	 	 �Etapa anitzeko laginketa, proportzioak zentsu-sekzio motaren arabera ezarriz, EAEko 

udalerrien pisu demografikoa kontuan hartuta, adinaren eta sexuaren arabera estrati-

fikatuta. Ausazko 167 ibilbide egin dira, bakoitza 12 inkestakoa. 

ERRORE MARJINA  ESTATISTIKOA	 �Errore-marjina globala % ±2,23 da, % 95,5eko konfiantza-tartearentzat.

EAEko 2011ko EKOBAROMETRO SOZIALAREN EDUKIAK 

SARRERA	 	 	 �Azterlanaren testuinguru orokorra eta prozesu estatistikoaren fitxa metodologikoa.

1. INGURUMEN-INFORMAZIOA 	 Ingurumen-arazoei buruzko informazio maila.

2. INGURUMEN-JARRERA ETA	 Jarrera pertsonala, ingurumen-aurrejoera eta ingurumen-arazoen eragileak.
    INGURUMEN-JOKABIDEA	

3. INGURUMENAREN ALDETIK

	� Ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoari buruzko informazioa, jokabide 	 	

pertsonalaren inguruko pertzepzioak, ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoari 

laguntzeko onartutako sakrifizioak, ingurumen aldetik jasangarriak diren produktuen 

eskaintzaren irisgarritasuna, Herri Administrazioaren jokabide eredugarria ingurumen 

aldetik jasangarria den kontsumoaren aurrean.

4. INGURUMEN-EGOERARI	 Ingurumen-arazoei buruzko kezka maila, ingurumen-gai kezkagarrienak,    	      

BURUZKO PERTZEPZIOA	 	 oraingo ingurumen-egoerari buruzko pertzepzioa.

5. ALDAKETA KLIMATIKOA

	 �Klima Aldaketaren eragina eta sortutako kezka maila, Klima Aldaketari buruzko 

informazioa, Klima Aldaketaren kausa nagusiak, jokabide pertsonalari buruzko 

pertzepzioak Klima Aldaketari lotuta, onartutako sakrifizioak eta Herri Administra-

zioaren jokabide eredugarria.

6. BIODIBERTSITATEA

	 	 �Terminoaren ezagutza maila, «biodibertsitateari» mehatxu egiten dioten gaiei 

buruzko pertzepzioa eta Biodibertsitatearekin zerikusia duten erakunde eta/edo 

entitateei buruzko ezagutza maila.

7. INGURUMENA	 	 	 Toki mailako ingurumen-arazo nagusiak eta toki mailako ingurumen-programen

    TOKIKO EREMUAN	 	 ezagutza.

8.INGURUME-POLITIKAK 

	 �Ingurumenak EAEko helburuen artean duen posizioa, ingurumen-politiken 	

garrantzia, erabaki politikoaren mailak, ingurumen-arazoak konpontzeko xedez 

bultzatutako legedia eta EAEko ingurumen-jardueren nahikotasun maila.
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2. �INGURUMEN GAIEI BURUZKO						    
INFORMAZIO FALTA 			

Herritarren pertzepzioaren arabera, informazio-falta nabariena duten ingurumen-gaiak hauexek 
dira, ordena honetan: genetikoki eraldatutako organismoen erabilera (herritarren % 46k aipa-
tu du), eguneroko produktu kimikoek gure osasunean duten inpaktua (% 36), nekazaritzaren 
eta abeltzaintzaren alorreko kutsadura (% 32) eta Biodibertsitatearen galera (% 27).

Genetikoki eraldatutako organismoen erabilera

Eguneroko produktu kimikoek gure osasunean duten 
inpaktua (detergenteak, kremak...)

Nekazaritza eta abeltzaintzako kutsadura
(pestizidak, ongarriak...)

Biodibertsitatearen galera

(animalia-espezie, baso eta oihanen desagerpena...)

Uraren kutsadura (itsasoak, ibaiak, lakuak...)

Klima Aldaketa

Baliabide naturalen agorpena

Pertsonek eragindako hondamenak
(petrolio-isuriak, istripu industrialak…)

Airearen kutsadura

Hondamen naturalak (uholdeak, lurrikarak...)

Zarata

Garraioaren ondorioak (autoaren erabileraren igoera, 
autopista/errepideen eraikuntza, trafikoak

eragindako kutsadura)

Gure kontsumo-ohiturak

Hondakinen eta zaborraren hazkundeaHiri-arazoak 
(ataskoak, berdegunerik eza...)

Horietako bat ere ez

% 0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50
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% 20

% 19

% 16

% 16

% 14

% 11

% 9

% 9

% 8
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2. Grafikoa. 
ONDOREN ADIERAZTEN DIREN INGURUMEN GAIEN ARTEAN, ZEIN HIRUTAN NABARITZEN 		
DUZU INFORMAZIO FALTA HANDIENA?

Iturria: Ihobe 2011.
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Nahiz eta datu hauek ezin diren zehaztasunez alderatu aurreko edizioetako datuekin (behintzat 
ehunekoen arabera neurtuta)1, esan daiteke goian adierazitako lau gaiak berresten dituzte-
la; beraz, 2008an bezala, lau gai horiek informazio-falta handiena duten gaien rankingaren 
buruan agertzen dira.

Kontrako muturrean, berriz, gai hauek agertzen dira: hiri-arazoak (% 6), kontsumo-ohiturak 
(%8), hondakinen eta zaborraren hazkundea (% 7), zarata eta garraiabideen ondorioak (% 9); 
izan ere, horiei buruz desinformatuta sentitzen diren herritarrak biztanleriaren % 10 baino 
gutxiago dira.

Azterketak erakusten duenez, euskal gizarteak lehenengo fasea gainditu du, alegia, egu-
nerokotasun handiena duten ingurumen-arazoen ezagutza, eta orain teknikoago, espezifikoago 
eta/edo berriagotzat har daitezkeen beste alor batzuk erreklamatzen ditu. 

Lurralde-aldagaien eta aldagai soziodemografikoen azterketak ez du aparteko iruzkinik es-
kaintzen. Ez dago desberdintasun handirik ingurumen-problematikari buruzko eskari nagu-
siei dagokienez. Kasu guztietan, gai berberak aipatzen dira ordena eta pisu berdintsuarekin.

3. �INGURUMENARI BURUZKO INFORMAZIOAREN 		
ITURRI NAGUSIAK 

Euskal herritarren gehiengo handiak telebistaren bidez jasotzen du ingurumenari buruzko 
informazioa. Ekobarometro Sozialaren aurreko edizioan bezala, ingurumen-informazioaren 
iturri nagusi bezala aipatzen direnak hauexek dira: telebistako albisteak (hamar herritarre-
tatik ia zortzik bere hiru iturri nagusien artean sartzen dute), egunkariak (% 65) eta irratia 
(% 44).

Azpimarratu daiteke Internetek gero eta garrantzi handiagoa hartu duela azken urte 
hauetan, ingurumen-gaiei buruzko hedabide bezala; biztanleriaren % 27k baino gehiago 
aipatzen du, filmen eta telebistako dokumentalen gainetik. Hiru urtean, % 33ko igoera 
izan du.

Hala eta guztiz ere, informazio-iturrien azterketan sakontzen badugu, azpimarratu behar 
da idatzizko materiala (egunkariak, aldizkariak eta liburuxkak) dela ingurumenari buruzko in-
formazio modalitate nagusia, zeren herritarren % 47k lehen aukera bezala aipatzen baitu. 
Era horretan, agerian geratzen da komunikabide hori dela egokiena, orain arte, ingurume-
narekin zerikusia duten gaiak azaltzeko.  

1 �Ekobarometroaren aurreko edizioan, informazio-falta handiena zein 5 ingurumen-gaitan nabaritzen zen galdetzen zen; oraingo	
edizioan, berriz, 3 gairi buruz soilik galdetu da.



12

3. Grafikoa.
ZEIN DIRA INGURUMENARI BURUZKO INFORMAZIOA JASOTZEKO ERABILTZEN 
DITUZUN HIRU ITURRI NAGUSIAK?

Egunkariak

Aldizkariak

Telebistako albisteak

Irratia

Filmak eta telebistako 
dokumentalak

Elkarrizketak	 	
senideekin, lagunekin, 
eta abar

Internet (foroak, sare 
sozialak, eta abar.)

Argitalpenak, 	 	
liburuxkak, informazio-
materialak 

Ez zait interesatzen 
ingurumena

Besteren bat 

Iturria: �Ihobe 2008, 2011. Special Eurobarometer 295. The attitudes of European citizens towards environment.		 	
Directorate General Environment. European Commission 2007.
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1. JARRERA PERTSONALA ETA INGURUMEN AURREJOERA

1.1. Ingurumenari buruzko jarrera pertsonala 

Ingurumenari buruzko jarrera pertsonalari dagokionez, euskal herritarren laurdenek uste 
dute ingurumenaren alde egiten dituzten ahaleginek emaitza positiboa dutela. Hori da 
jarrera egokiena erakusten duen kolektiboa.

Hala eta guztiz ere, talde nagusia -euskal gizartearen erdia baino gehiago- osatzen dute-
nak dira ingurumenaren alde jardun nahi izan arren eszpetiko agertzen direnak horrek izan 
ditzakeen emaitza edo efektuen aurrean, baldin eta beste pertsona batzuek edo kutsatzaile 
handiek –enpresak edo industria, adibidez– ez badute gisa bereko ahaleginik egiten. 

Gainera, gizartearen bostenak gehiago egin nahi luke ingurumenaren alde, baina uste 
du horrek desabantaila nabarmenak ekartzen dizkiola (denbora dedikatzea, kostu ekono-
mikoak…) –% 14– edo ez daki zer egin dezakeen –% 7–. 

Bukatzeko, biztanleriaren % 4 ez dago kezkatuta ingurumenagatik, edo ez du pentsatzen 
arriskuan dagoenik.

 5. GRAFIKOA.
ONDORENGO BAIEZTAPENEN ARTEAN, ZEIN DA ONDOEN ISLATZEN DUENA INGURUMENAREN 
AURREAN DUZUN EGOERA PERTSONALA?

% 14

% 21

% 23

%  31

% 7

% 1

% 3

% 1

% 0 % 10 % 20 % 30 % 40

Ingurumenaren alde aritzen saiatzen naiz,
baina horrek ez du eragin handirik izango kutsatzaile handiek 

(enpresak, industriak) gauza bera egin ezean

  Ingurumenaren alde aritzen saiatzen naiz,
eta horrek emaitza positiboa duela ikusten dut

Ingurumenaren alde aritzen saiatzen naiz, baina horrek
ez du eragin handirik izango beste pertsona batzuek

gauza bera egin ezean

Gustatuko litzaidake gehiago egitea, baina horrek desabantaila
asko ditu (denbora dedikatzea, kostu ekonomikoa…)

Gustatuko litzaidake gehiago egitea, baina ez dakit zer

Ez naiz kezkatzen ingurumenagatik

Ez dut uste ingurumena arriskuan dagoenik

Ed/Ee

 

2

Iturria: Ihobe 2011.
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1.3. Herritarren ezaugarriak beren jarreraren aldetik 

Ingurumena babesteko xedez herritarrek egindako ahaleginei buruz eta horren inguruan duten 
jarrera pertsonalari buruz galdetutakoaren erantzunak abiapuntutzat hartuta, biztanleria lau kate-
goriatan sailka daiteke: Konbentzitutakoak, Eszeptikoak, Konbentzitu gabekoak eta Konprometitu 
gabekoak. Kategoria bakoitzaren definizioa eta haien banaketa 7. grafikoan ikus daitezke.

7.  GRAFIKOA.
Herritarren ezaugarriak beren jarreraren aldetik

Bereziki nabarmentzen da pertsona eszeptikoen kolektiboa (hamarretatik lau baino gehiago); 
pertsona horiek ingurumena babesteko ahalegin esanguratsuak egiten dituzte, baina uste dute 
horren efektua ez dela handia izango gainerako eragileek ere modu berean jokatzen ez badute. 

Nolanahi ere, datu horiek aurreko edizioetako emaitzekin alderatzen baditugu, muturreko jarrerak 
finkatzen direla ikus dezakegu. Hala, gora egiten dute bai pertsona konbentzituen kolektiboak 
(2008an % 16 zen, eta orain % 20) eta bai konprometitu gabeko pertsonen kolektiboak 
(% 25etik % 28ra), eszeptikoen eta konbentzitu gabekoen kalterako. 

1.4. Ingurumena babesteko ekintzak egiteko prestasuna 

Ingurumena babesteko xedez euskal herritarrek egiten dituzten apustu nagusiak hauexek dira: 
alde batetik, hondakinak edo zaborra beren birziklapenari begira sailkatzea; bestetik, garraio 
publikoa erabiltzea ibilgailu pribatua erabili beharrean.

Ingurumenaren babesari laguntzeko xedez, euskal herritar gehienak prest egongo lirateke –batez 
ere– hondakinak edo zaborra birziklapenari begira sailkatzeko (% 74) eta ibilgailu pribatuaren or-
dez garraio publikoa erabiltzeko (% 64). Maila urrunago batean, iritzien % 40arekin, etxebizitzako 
energia-kontsumoa murriztearen aldekoak daude. Hiru aukera horiek 2008an ere lehenetsi ziren, 
ordena berean. 

INGURMEN  JARRERA
ETA JOKABIDEA

KONBENTZITUAK: pertsona hauek diote ahaleginak
egiten dituztela ingurumena babesteko

eta horrek baduela emaitza positiboa

ESZEPTIKOAK: pertsona hauek diote ahaleginak
egiten dituztela ingurumena babesteko, baina uste dute

ez duela eragin handirik izango beste eragile batzuek gauza 
bera egin ezean

KONBENTZITU GABEKOAK: pertsona hauek diote ahaleginak 
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Ingurumena babesteko ekintzei dagokienez, herritarren onarpen txikiena dutenak hauexek dira: 
zerga handiagoak ordaintzea (herritarren % 3k soilik aukeratu du) eta ingurumen-alderdiak kon-
tuan hartzea gastu handia dakarten erosketak egiterakoan (% 12).

8. GRAFIKOA.
ONDORENGOEN ARTEAN, ZEIN DIRA INGURUMENAREN BABESARI LAGUNTZEKO EGINGO ZENITUZKEEN 
HIRU EKINTZAK?
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Iturria: Ihobe 2011. 
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1. �INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA DEN 		
KONTSUMOARI BURUZKO INFORMAZIOA 

Euskal gizartearen gehiengoak % 62, hain zuzen ere- uste du baduela informazio nahikoa 
ingurumen-kontsumo egokia egiteko. Datu horrek erakusten du erakunde batzuk egiten 
ari diren ahalegina eraginkorra dela ingurumen-politikak euskal familiengana helarazteko. 
Izan ere, 2008 urtean, ingurumen aldetik egokia den kontsumoa egiteko prest sentitzen 
ziren herritarrak biztanleriaren % 54 ziren; hiru urte geroago, berriz, kolektibo horrek % 8ko 
igoera izan du.  

Datu honetaz egin daitekeen beste interpretazioa da oraindik ere, gaur egun, hiru pertso-
natatik batek informazio-gabezia nabariak dituela kontsumo jasangarria egiteko.

10. GRAFIKOA.
USTE DUT INFORMAZIO NAHIKOA DUDALA INGURUMEN ALDETIK EGOKIA 			 
DEN KONTSUMOA EGITEKO 
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Iturria: Ihobe 2008, 2011.
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INGURUMEN ALDETIK
 JASANGARRIA DEN KONTSUMOA 

2. �INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA DEN JOKABIDEARI 
BURUZKO PERTZEPZIOAK

Datuek erakusten dutenez, euskal herritarrek badute kontzientzia beren jokabidearen ekarpe-
naz eta garrantziaz, ingurumenaren zaintzari dagokionez. Herritarren % 80k baino gehiagok 
uste dute ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoa garatzeak ekarpen pertsonala egin 
diezaiokeela ingurumenaren hobekuntzari. 

Gainera, herritarren proportzio esanguratsu batek (% 39) uste du ingurumen-kontsumoa egitea 
lagungarria dela prestigio soziala handitzeko.

12. GRAFIKOA.
NIRE USTEZ, INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA DEN KONTSUMOA
EGINEZ –NIRE MAILAN INGURUMENAREN HOBEKUNTZARI
LAGUNDU DIEZAIOKET 

% 0

% 20

% 40

% 60

Guztiz ados 
(Asko)

Nahiko ados
(Nahikoa)

Ez nago
oso ados
 (Gutxi)

Ez nago
batere ados
(Batere ez)

Ed/Ee

% 34

% 47

% 14

% 2 % 2

Guztiz ados 	 	
(Asko)

Nahiko ados 	 	
(Nahikoa)

Ez nago oso ados	   
(Gutxi)

Ez nago batere ados	  
(Batere ez)

Ed/Ee

Iturria: Ihobe 2011.
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INGURUMEN ALDETIK
 JASANGARRIA DEN KONTSUMOA 

3. �INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA				  
DEN KONTSUMOARI LAGUNTZEKO XEDEZ		
ONARTZEN DIREN SAKRIFIZIOAK 

Beste alderdi positibo bat da euskal herritarren % 84 prest egongo litzatekeela kontsumo-ohitura 
batzuk aldatzeko, ingurumenaren zaintzari laguntzeko. Dena dela, nahiz eta datu hori benetan al-
tua den eta biztanleriaren herena guztiz ados dagoen, oraingo egoera ekonomikoa ez da lagunga-
rria jokabide arduratsuagoak bultzatzeko. Izan ere, ikus daitekeenez, gai horren inguruan zegoen 
aldeko iritziak atzera egin du 2008tik hona, 5 puntuz jaitsi baita beraren ehunekoa.  

 
14. GRAFIKOA.
PREST EGONGO ZINAKETE KONTSUMO OHITURA JAKIN BATZUK ALDATZEKO, 
INGURUMENA GEHIAGO ERRESPETATZEKO? 
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INGURUMEN ALDETIK
 JASANGARRIA DEN KONTSUMOA 

18. GRAFIKOA.
INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA DEN KONTSUMOARI BURUZ DAUDEN
PERTZEPZIOEN LABURPENA 

Administrazioen jokabideak bultzatzen nau ingurumen 
aldetik  jasangarria den kontsumoa egitera

 Ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoa 
lagungarria izan daiteke ingurumena hobetzeko

Badut informazio nahikoa ingurumen aldetik zuzena den 
kontsumoa egiteko

Prest nago produktu batengatik gehiago ordaintzeko, 
baldin eta gutxiago kutsatzen badu

Ingurumena gehiago errespetatzen duten produktuak 
erraztasunez aurki daitezke

Ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoak
prestigio soziala ematen du
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2. KEZKA HANDIENA SORTZEN DUTEN INGURUMEN GAIAK

Euskal gizartearen ustez, ingurumen-gai kezkagarrienak hauexek dira, ordena honetan: Klima 
Aldaketa, pertsonek sortutako hondamenak, hondamen naturalak eta uraren kutsadura. 

Aurreko edizioan bezala, euskal gizarteak kezkagarrientzat jotzen dituen ingurumen-gaiak 
hauexek dira: Klima Aldaketa (herritarren % 45ek aipatzen du), pertsonek sortutako hondamenak 
–hala nola petrolio-isuriak edo istripu industrialak− (% 34), hondamen naturalak (% 32) eta uraren 
kutsadura (% 30)2. 2007an, UE 27k ere gai horiek hartzen zituen kezkagarrientzat.

Kontrako muturrean, berriz, gai hauek agertzen dira kezka gutxien sortzen duten ingurumen-
arazo bezala: garraiabideen ondorioak (% 5), gure kontsumo-ohiturak (% 8) eta hiri-arazoak (% 8).
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2 Datu hauek, nahiz eta  ezin diren zehaztasun osoz alderatu aurreko edizioetan lortutako datuekin –ehunekotan–, bidea ematen dute ranking mailako alderaketak 
egiteko. Era horretan, ikus daiteke 2008ko edizioko rankingaren lehenengo postuetan zeuden 4 gaiek buruan jarraitzen dutela orain ere.

20. GRAFIKOA.
ONDORENGO INGURUMEN GAIEN ARTEAN, ZEIN DIRA GEHIEN KEZKATZEN ZAITUZTEN HIRURAK?

Iturria: Ihobe 2011.
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SarreraINGURUMEN EGOERARI 
BURUZKO PERTZEPZIOA

35

Bilakaeraren ikuspuntutik begiratuta, esan behar da genetikoki eraldatutako organismoen era-
bilerak gora egin duela gai kezkagarrienen rankingean (azken postutik −15/15− bederatzigarren 
postura −9/15− pasatu da); hondakin eta zaborraren hazkundeak, aldiz, postu batzuk galdu ditu 
(8/15 postutik 12/15 postura pasatu da).

Ingurumen-arazoen eta horiei buruz sentitzen den informazio-faltaren arteko azterketa konparati-
boak bidea ematen du ingurumen-gai horiek lau multzo edo kategoriatan sailkatzeko:
 
— �1. multzoa: lehenengo multzo hau lehentasunezkoena da; bertan sartzen diren ingurumen-

arazoak dira kezka maila handiena sortzen dutenak eta herritarren aldetik informazio-falta 
«ertaina» dutenak –herritarrek informazio-falta sumatzen dute horien inguruan–. Multzo 
honetako ingurumen-problematiken artean, Klima Aldaketa, pertsonek eragindako honda-
menak, hondamen naturalak eta uraren kutsadura sartzen dira. 

—�� �2. multzoa: garrantziaren ikuspuntutik, bigarren multzoan sartzen diren problematikak dira 
kezka maila «ertaina»  sortzen dutenak eta herritarren aldetik –beren esanetan– informazio-
falta «ertaina» ere dutenak. Multzo horretan sartzen dira airearen kutsadura, biodibertsita-
tearen galera eta baliabide naturalen agorpena.

—� �3. multzoa: bada beste ingurumen-arazo multzo bat, berari buruzko informazio-falta nabaria 
izan arren arazo kezkagarrienen artean ez dagoena. Gai hauekin zerikusia duten arazoak 
hauexek dira: produktu kimikoen erabilera, genetikoki eraldatutako organismoak eta nekaza-
ritzak eta abeltzaintzak eragindako kutsadura.

—� �4. multzoa: bukatzeko, ingurumen-gai multzo mardul bat identifikatu ahal izan da –gai ge-
hien biltzen dituena–, herritarren artean kezka gutxien sortzen dituzten eta informazio-falta 
gutxien duten gaiez osatuta. Honako gai hauek dira: zarata, hondakin eta zaborren hazkun-
dea, hiri-arazoak, kontsumo-ohiturak eta garraiabideen ondorioak.

 

INGURUMEN GAI NAGUSIEN POSIZIONAMENDUA, INGURUMEN KEZKA MAILAREN
ETA INFORMAZIO FALTAREN ARABERA 
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Iturria: Ihobe 2011. 
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3. ORAINGO INGURUMEN EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA 

Ingurumen-egoerari dagokionez, hobekuntza orokorra antzematen da espazio hurbilenetan 
(tokiko maila eta erkidego maila); munduari dagokionez, gehiengo handi batek uste du egoerak 
okerrera egin duela.

Ikus daitekeenez, EAEko hamar biztanletatik seik uste dute beren udalerriko ingurumen-egoerak 
hobera egin duela azken urteotan. Ehuneko hori % 56ra hurbiltzen da autonomia erkidegoaren 
egoera orokorra baloratzerakoan. 

Munduari dagokionez, herritarren % 40 inguruk uste du egoera okerrera joan dela; hobekuntza 
sumatzen dutenak, berriz, % 20 baino gutxiago dira.

2008an eskuratutako datuen aldean, datu horiek balantze positibo garbia erakusten dute, zeren 
orduan baino % 10 gehiago baitira ingurumenak hobera egin duela antzematen duten pertsonak, 
bai beren udalerrian eta bai EAEn.
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21. GRAFIKOA.
ZURE USTEZ, INGURUMENAREN EGOERAK HOBERA EGIN DU AZKEN URTEOTAN ZURE UDALERRIAN, EAEn ETA 
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Iturria: Ihobe 2011.
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1. �KLIMA ALDAKETAREN ERAGINA ETA SORTUTAKO 	
KEZKA MAILA 

Klima Aldaketari buruzko kapitulu honetan zenbait gai jorratzen dira: euskal gizarteak feno-
meno horren inguruan dituen iritzia, kezka maila eta informazio maila; Klima Aldaketaren 
eragileen identifikazioa; eta herritarren eta Administrazioaren jokabidea fenomeno horri 
aurre egiteko.

Klima Aldaketa zerbait agerikoa da euskal herritar gehienentzat. Horrela adierazten du biz-
tanleriaren % 69k. Aldi berean, baina, gure gizartean esanguratsua da horrelako baieztape-
nen aurrean eszeptiko agertzen direnen pisua ere. 2008an, biztanleriaren % 19k ez zuen 
uste Klima Aldaketa gertatzen ari zenik; orain, berriz, talde hori biztanleriaren % 25 izatera 
pasatu da –ehuneko sei puntuko igoera–. 

22. GRAFIKOA.
ZER NEURRITAN ZAUDE ADOS KLIMA ALDAKETA GERTATZEN
ARI DELA DIOTENEKIN?
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23. GRAFIKOA. 
ZER NEURRITAN ZAUDE KEZKATUTA KLIMA ALDAKETAK EAEn 
IZAN DEZAKEEN ERAGINAGATIK?

Gizartearen gehiengoa kezkatuta dago Klima Aldaketak EAEn izan dezakeen eraginagatik. Hamar 
pertsonatatik seik iritzi hori dute; nolanahi ere, esan dugun bezala, kezka maila ehuneko 13 jaitsi 
da azken hiru urteotan, zeren 2008an herritarren % 76 nahiko edo oso kezkatuta baitzegoen 
Klima Aldaketagatik. 

Etorkizunari begira ere, gehiengo da Klima Aldaketaren mehatxupean sentitzen den kolektiboa 
(% 58), nahiz eta ehuneko hori handiagoa zen 2008an (% 65).
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2. KLIMA ALDAKETARI BURUZKO INFORMAZIOA 

Gai eztabaidatsua izan arren, EAEko hamar herritarretatik seik uste dute informazio nahikoa 
dutela Klima Aldaketaren kausa eta ondorioez.  EBn 2010ean egindako Ekobarometroak 
erakusten duenez, euskal gizarteak europar herritarrek duten informazio berdintsua du gai 
hauen inguruan (EBko kolektiboaren % 56k uste du oso ondo edo nahiko ondo informatu-
ta dagoela).
 

25. GRAFIKOA. 
USTE DUT BADUDALA INFORMAZIO NAHIKOA KLIMA ALDAKETAREN KAUSA
ETA ONDORIOEI BURUZ 
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3. KLIMA ALDAKETAREN KAUSA NAGUSIAK

Euskal gizartearen iritziz, Klima Aldaketaren eragile nagusiak hauexek dira, ordena honetan: 
industriek eragindako kutsadura; oihanen suntsipena eta zuhaitzen mozketa; eta auto, kamioi eta 
autobusen igorpenak. Herritarren erdiek baino gehiagok aipatu dituzte aukera horiek.

Herritarrek 2008an zuten iritziarekin alderatuta, industriek eragindako kutsadurak pisua galdu du 
(ehuneko zazpi puntu) eta 10 puntuz igo dira oihanen suntsipena eta zuhaitzen mozketa.

Etxebizitzetako energia-kontsumoa eta kausa naturalak Klima Aldaketaren eragile nagusi bezala 
aipatzen dituztenak herritarren % 5 baino apur bat gehiago dira. 

27. GRAFIKOA. 
ONDOREN AIPATUKO DITUDANEN ARTEAN, ZEIN DIRA, ZURE USTEZ,
KLIMA ALDAKETAREN BI KAUSA NAGUSIAK…?

28. GRAFIKOA. 
ONDOREN AIPATUKO DITUDANEN ARTEAN, ZEIN DIRA, 
ZURE USTEZ, KLIMA ALDAKETAREN
BI KAUSA NAGUSIAK…? 
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klima aldaketa

Kasu honetan, aztertutako biztanleria-estratuek ez dute desberdintasun nabarmenik adierazten, 
deskribatutako joera orokorrari dagokionez. Dena dela, azpimarratzekoa da udalerri txikietan 
badela joera handiagoa Klima Aldaketaren erantzukizun nagusia herritarrengandik gertu dauden 
jokabide eta elementu konkretuei egozteko (industria eta trafikoa); udalerri handiagoetan bizi 
direnek, berriz, eguneroko bizimodutik urrunago dauden kausak nabarmentzen dituzte (oihanen 
suntsipena eta zuhaitzen mozketa).

4. �KLIMA ALDAKETAREKIN ZERIKUSIA DUEN JOKABIDE 
PERTSONALARI BURUZKO PERTZEPZIOAK

Klima Aldaketaren eragile nagusiak zeinahi direlarik ere, hamar pertsonatatik zazpik uste dute 
ekintza pertsonalak lagungarriak izan daitezkeela Klima Aldaketaren efektuak moteltzeko. 
Pertzepzio hori oso positiboa da, esanguratsua izateaz gain, eta ondo islatzen ditu herritarrak 
kontzientziatzeko xedez hainbat eremutan egiten ari diren ahaleginak. Datu azpimarragarri gisa, 
aipatzekoa da 2008 urtean herritarren % 35ek soilik uste zuela bere ekintzak lagungarriak izan 
zitezkeela Klima Aldaketa moteltzeko (% 29k nahiko lagungarriak eta % 6k oso lagungarriak). 

29. GRAFIKOA. 
NIRE USTEZ, ALOR PERTSONALEAN, NIRE EKINTZEN BIDEZ LAGUNTZA EMAN DEZAKET
KLIMA ALDAKETAREN ONDORIOAK MURRIZTEKO
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34. GRAFIKOA. 
KLIMA ALDAKETARI BURUZKO PERTZEPZIOEN LABURPENA
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1.2. 'Biodibertsitate galera' terminoaren esanahia

Lehen aipatu dugun bezala, biodibertsitate terminoaren esanahia oso zabala da. Beraren 
esanahia ezagutzen dutela diotenen artean, ikertu nahi izan dugu zerekin lotzen den «Biodi-
bertsitate galera» terminoa. Erantzun nagusiak hauexek izan dira: herritarren herenek baino 
apur gehiagok uste dute habitat naturalaren narriadurarekin eta espezieen kopurua murriz-
tearekin duela zerikusia. % 29k, berriz, animalia eta landare jakin batzuen desagerpenare-
kin eta jaitsierarekin lotzen du terminoa. Azkenik, % 14k animalia eta landare jakin batzuk 
desagertzeko arriskuarekin lotzen du.

36. GRAFIKOA. 
ESAN DIEZADAKEZU ZER ESAN NAHI DU ZURETZAT 
'BIODIBERTSITATE GALERA' 
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Termino honen esanahiari buruz jasotako erantzunek europar herritarren joera berdinari 
eusten diote. Hala, azken Eurobarometroaren arabera, «Biodibertsitate galera» terminoak 
honekin lotzen da:

— Animalia eta landare jakin batzuen desagerpena (% 43).
— Animalia eta landare jakin batzuk desagertzeko arriskua (% 19).
— Habitat naturalaren narriadura eta, oro har, barietate gutxiago (% 18).

 2. �'BIODIBERTSITATEARI' MEHATXU EGITEN DIOTEN 
GAIEN INGURUKO PERTZEPZIOAK

Modu osagarrian aztertu dugu zein diren, herritarren ustez, Biodibertsitateak dituen meha-
txu nagusiak.

Herritarren % 30entzat, mehatxu nagusia gizakiok eragindako hondamendiak dira (petrolio-
isuriak, istripu industrialak, eta abar); % 28ren ustez, mehatxu nagusiak nekazaritza inten-
tsiboa, baso-soiltzea eta gehiegizko arrantza-ustiapena dira, eta % 15entzat airearen edo 
uraren kutsadura.

Orain ere, euskal gizarteak eta europar gizarteak sintonia dute beren iritzietan, zeren hiru eran-
tzun horiek baitira –ordena desberdina izan arren– erantzunen % 72 kontzentratzen dutenak. 
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Iturria: �Ihobe 2008, 2011. Flash Eurobarometer 290:  Attitudes of Europeans towards the issue of biodiversity. 
Directorate General Environment. European Commission 2010.
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3.  �BIODIBERTSITATEAREKIN ZERIKUSIA DUTEN 
ERAKUNDE ETA/EDO ENTITATEEN INGURUKO 
EZAGUTZA MAILA (TOKIKOAK ETA NAZIOARTEKOAK)

Kapitulua bukatzeko, Biodibertsitatea babesten duten erakunde eta/edo entitate nagusien ingu-
ruan gizarteak duen ezagutza maila aztertu dugu. 

Nazioartean, «Natura 2000 Sarea» aipatzen da. Natura babesteko xedez Europar Batasunak 
abiatu duen tresna nagusia da. Beraren helburua da mehatxu handiena pairatzen duten europar 
espezie eta habitaten biziraupena bermatzea, epe luzera, giza jardueren inpaktu kaltegarriak 
sortzen duen biodibertsitate galera gelditzen laguntzeko. 

Tokiko mailan, erreferentziazko entitatea Euskadiko Biodibertsitate Zentroa da; beraren hel-
buruak dira dibertsitate biologikoa eta natura hedatzea eta haien balio erakustea, Biodibertsita-
teak gizakiontzat ekartzen dituen onurak ezagutzera emateaz gain. 

3.1. 'Natura 2000 Sarea' ezagutzea 

Natura 2000 Sareari dagokionez, lanean 18 urte baino gehiago eraman arren, euskal gizarteak 
duen ezagutza maila oso txikia da. Hamar pertsonatatik batek soilik entzun du berari buruz hitz 
egiten. Europari dagozkion emaitzak ez dira askoz ere hobeak. Sare horretaz hitz egiten entzun 
duten herritarrak biztanleriaren % 18 dira, baina % 6k soilik dio badakiela zer den. 

Euskal gizartearen ezagutza maila zertxobait handiagoa da gizonen eta ikasketa maila altuko 
pertsonen kasuan.

GRAFIKOA 37. 
ZURE USTEZ, ONDORENGO GAIEN ARTEAN ZEIN DA MEHATXU HANDIENA 
BIODIBERTSITATEARENTZAT?
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38. GRAFIKOA. 
NATURA 2000 SAREARI BURUZ HITZ EGITEN ENTZUN DUZU?

3.2. 'Euskadiko Biodibertsitate Zentroa' ezagutzea

Datu adoregarri bezala, aipatzekoa da hiru pertsonatatik batek Euskadiko Biodibertsiate 
Zentroa ezagutzen duela. Nahiz eta zifra hori «ez-nahikotzat» jo daitekeen, badira azpimarra-
tu daitezkeen alderdi batzuk:

— �Berriki sortutako zentro bat da, zeren 2008ko ekainean ireki baitzen.
— �Bizkaian kokatuta egon arren, ez dago desberdintasun handirik Arabako edo Gipuzkoako 

biztanleriak duen ezagutza mailarekin.
— �Barneratze-maila nahiko homogeneoa da biztanleria-estratu guztietan. Adineko pertsonek 

eta ikasketa maila txikiena dutenak dira zifra txikienak dituzten kolektiboak.

39. GRAFIKOA.
EUSKADIKO BIODIBERTSIATE ZENTROARI BURUZ HITZ EGITEN ENTZUN DUZU?
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2. �TOKI MAILAKO INGURUMEN PROGRAMEI 			 
BURUZKO EZAGUTZA 

Aipatu dugun bezala, toki mailan gehien ezagutzen diren ingurumen-programak «Tokiko 
Agenda 21» eta «Eskolako Agenda 21» dira.

Tokiko Agenda 21 udalerriaren proiektu bat da, garapen jasangarria bultzatzeko xedez Nazio 
Batuen Erakundeak (NBE) sustatzen duen Agenda 21 programaren baitan sartuta dagoe-
na. Euskal Autonomia Erkidegoan, Euskadiko Ingurumena Babesteari buruzko 3/98 Lege 
Orokorra onartu zenez geroztik, zenbait estrategia garatu dira Agenda 21en prozesuak 
euskal udalerrietan bultzatzeko. Epe labur-ertain-luzerako plan zehatz bat da, Toki Entitateek 
txertatu eta garatu behar dituzten hainbat ekintza biltzen dituena. Beraren oinarria da udale-
rriko ingurumen-politikak eta politika eta ekonomiko eta sozialak integratzea, Plan Estruktu-
ral edo Tokiko Ekintza Plan bat prestatzearen eta aplikatzearen bitartez. 

Eskolako Agenda 21i dagokionez, 2003-2004 ikasturtean abiatutako programa hori hezkuntza-
komunitateak Herri Administrazioarekin hartzen duen konpromiso bat da, ikastetxeko 
eta beraren inguruneko ingurumen-kalitatearen eta jasangarritasunaren alde lan egiteko. 
Adingabeak eta gazteak jasangarritasunerako hezteak funtsezko garrantzia du gizakien eta 
ingurumenaren arteko harremanak etorkizunean hobetzeko.

2.1. 'Tokiko Agenda 21' programari buruzko ezagutza maila

Euskal udalerri gehienetan zenbait urtez funtzionatzen egon den programa bat izan arren, herrita-
rren artean ez da oso ezaguna. Euskal biztanleriaren %14k nahiko ondo edo oso ondo ezagutzen 

Asko

Nahiko

Gutxi

Ezer ez

Iturria: Ihobe 2011.

41. GRAFIKOA. 
ZER NEURRITAN ENTZUN DUZU «TOKIKO AGENDA 21» PROGRAMAZ HITZ EGITEN?
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du terminoa, baina gainerako herritarrek (% 86) gutxi ezagutzen dute programa, edo ez dute batere 
ezagutzen.

Tokiko Agenda 21 ezagutzen duten pertsonei galdetu zaie zein diren programaren eragin-eremuak. 
Emaitza hauxe izan da:

— �% 46k ingurumen-kalitatearekin lotzen du Tokiko Agenda 21 (hondakinak, ura, airea, eta abar). 	
% 32k uste du beraren jarduera-eremua ingurumen-hezkuntza eta herritarren parte-hartzea direla. 
Eta % 22k ingurune naturalarekin lotzen du (biodibertsitatea, basoak, fauna, eta abar).

— �Herritarren talde txiki batek uste du Tokiko Agenda 21en eragin-eremuek beste alor batzuk 
ere hartzen dituztela barne, hala nola: mugikortasunarekin eta garraiabideekin zerikusia duten 
lurralde-alderdiak; lurzoruaren erabilera eta hiri-esparrua (% 16) eta garapen ekonomiko eta sozia-
la −lan merkatua, etxebizitza, gizarte ongizatea, eta abar− (% 1).

— Bukatzeko, herritarren % 16 ez da gai izan ezein jarduera-eremu identifikatzeko.

 

2.2.- 'Eskolako Agenda 21' programari buruzko ezagutza maila 

Datuek erakusten dutenez, Eskolako Agenda 21 programari buruz dagoen ezagutza maila bat 
dator Tokiko Agenda 21i buruz lehen azaldu dugunarekin. Programa ezagutzen duten herrita-
rrak euskal biztanleriaren %14 dira, lehengo kasuan bezala.

42. GRAFIKOA. 
BA AL DAKIZU ZEIN DIREN 'TOKIKO AGENDA 21' PROGRAMAREN ERAGIN EREMUAK?
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Datu horiek 2008an jasotzeko iritziarekin alderatzen baditugu, ikus dezakegu oraingo 
egoera ekonomikoak euskal biztanleriaren sektore baten pentsamoldea ere aldatzen duela; 
izan ere, orain dela hiru urte, ingurumenaren babes eta kontserbazioagatik gehien inte-
resatzen zirenak herritarren % 26 ziren. Orain, berriz, talde hori ehuneko lau murriztu da. 
Beste alde batetik, 2008tik gehien igo diren helburuak hauexek dira: aberastasuna sortzea 
eta enplegua haztea (% 4ko hazkundea) eta pobrezia murriztea (% 5eko hazkundea).

2. INGURUMEN POLITIKEN GARRANTZIA 

2.1. Ingurumen-egoerak bizi-kalitatean duen eragina 

EAEko hamar biztanletatik ia seik uste dute ingurumen-faktoreek eragin esanguratsua du-
tela beren bizi-kalitatean (eragin handia, % 17, edo nahikoa, % 42). Dena dela, zifra horiek 
% 14ko jaitsiera izan dute, gutxi gorabehera, 2008ko Ekobarometro Sozialean lortutako 
datuen aldean.

Faktore ekonomiko eta sozialek jarraitzen dute izaten euskal herritarren bizi-kalitatean era-
gin handiena duten faktoreak. Aurreko edizioan bezala, EAEko hamar biztanletatik zortzik 
uste dute faktore ekonomikoek eragin handia (% 43) edo nahikoa (% 39) dutela beren bizi-
kalitatean. Alderdi sozialei dagokienez, ehuneko hori % 65 ingurukoa da (% 23k, eragin 
handia; % 43k, nahikoa). Horrek esan nahi du alderdi horiek ehuneko 9 puntu inguru galdu 
dituztela aurreko ediziotik hona. 

46. GRAFIKOA.
INGURUMENAK ZURE 'BIZI KALITATEAN' DUEN ERAGINA
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Iturria: Ihobe 2008, 2011. 

47. GRAFIKOA.
FAKTORE EKONOMIKOEK ZURE 'BIZI KALITATEAN' DUTEN ERAGINA
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3.3. �Ingurumenaren alorrean bultzatutako legediaren aurrean 		
dagoen pertzepzioa 

Instituzio horiek garatzen dituzten neurri eta politikak ezagutzen dituztela dioten herritarren ar-
tean, erdiek uste dute asko (% 6) edo nahikoa (% 44) laguntzen diotela ingurumenaren babesari. 
Nolanahi ere, % 43k uste du ez dela aski (gutxi laguntzen dio ingurumenaren babesari, edo ez da 
batere lagungarria).

53. GRAFIKOA.
ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN DA LAGUNGARRIA ERAKUNDE HAUEK BULTZATUTAKO 		
LEGEDIA INGURUMENA BABESTEKO?

Iritzi horiek ez dira asko aldatzen aztertutako aldagai soziodemografikoen arabera. Aipatze-
koa da, dena dela, adin aldetik nagusiagoak diren herritarrak kritikoago azaltzen direla horren 
aurrean; izan ere, % 47k uste du legedia honek ez duela ingurumenaren babesa modu 
egokian bultzatzen, eta % 46k kontrako iritzia du. 
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Oinarria: �aipatutako maila administratiboetako batek ingurumenaren alorrean garatutako neurriak ondo
edo nahiko ezagutzen dituzten herritarrak.

Iturria: Ihobe 2008, 2011.
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1. INGURUMEN INFORMAZIOA

— �Euskal herritarrek uste dute informazio maila handia dutela ingurumen-arazoei buruz; 
maila hori Europako batez bestekoa baino zertxobait handiagoa da, eta, gainera, gora 
egiteko joera izan du azken urteotan. Horren arrazoia da, neurri batean, ingurumen-gaiek pre-
sentzia nabaria dutela hedabideetan, eta, halaber, EAEko herri administrazioen bidez gauzatu 
diren ingurumen-politiken eragina.

— �Herritarren ustez, sumatzen duten informazio-falta handiena produktu kimikoen edo 
genetikoki eraldatutako produktuen kutsadurak osasunean duen eraginari buruzkoa 
da, lehen bezala. Pertzepzio hori bat dator bi eremu horien izaerarekin; izan ere, bereziki 
konplexuak dira eta oraindik ere oso ezezagunak, eta, gainera, zalantza handiak eta eztabaida 
sozial nabaria sortzen dituzte.

— �Informazio maila handiena duten alderdiak, berriz, hauexek dira: hiri-arazoak, hondakinak eta 
zaborra; kontsumo-ohiturak; mugikortasunaren inpaktua eta zarata. Beraz, herritarrengandik 
gertuen dauden arazoak dira, eurek zuzenean ikus baititzakete, eta haien kudeaketa 
administrazio gertuenen eskuetan dago.

— �Ingurumenari buruzko informazio-iturri nagusiak telebista eta prentsa dira, lehen beza-
la, eta neurri txikiagoan irratia. Hortik ondorioztatzen da beharrezkoa dela ingurumen-gaiak 
hedabide horietara eramatea eta bertan finkatzea, indartzea eta berriztatzea.

— �Internet agertzen da hazkunderik handiena duen informazio-iturri bezala, batez ere 
biztanleria-talde gazteenetan, hots, 45 urtetik beherako taldeetan; 25 urtetik beherakoen 
artean, bigarren informazio-Iturria: izatera iritsi da, garrantzi aldetik. Horrenbestez, Internet da 
garatzeko marjina handiena duen hedabidea, eta, hortaz, etorkizunean bertara zuzendu 
beharko lirateke bereziki ingurumen-informazioa hedatzeko ahaleginak, hedabide tradizionalei 
gehituta. 

 

2. INGURUMEN JARRERA ETA JOKABIDEA 

— �Herritarren gehiengo zabalak (% 72) uste du ingurumena babesteko ahaleginak egiten 
dituela; pertzepzio hori ez da aldatu 2008 urtetik hona. Dena dela, ahaleginak egiteaz batera 
horrek emaitza positiboa duela uste dutenak herritarren % 20 baino ez dira, eta, beraz, ho-
riek soilik daude guztiz konbentzituta beren ahaleginen erabilgarritasunaz.

— �Herritarrak bereziki eszeptiko agertzen dira ahaleginaren erabilgarritasunaz (% 41). 
Pertsona horiek diote ahaleginak egiten dituztela ingurumena babesteko, baina uste dute 
horrek ez duela efektu handirik izango beste batzuek (enpresak eta herritarrak) ez badute 
gauza bera egiten. Talde horrek biztanleria osoan duen pisua ikusita, badirudi beha-
rrezkoa dela komunikazio- eta heziketa-politikak sakontzea, ahalegin indibidualen eta 
herritarren erantzunkidetasunaren efektu positiboak bistaratu eta kuantifikatu ahal 
izateko, eta, horrekin batera, jarrera aldaketaren ondorioz jadanik lortu diren emaitzen 
berri emateko. 

— �Konprometitu gabekoen taldea ere garrantzitsua da (% 28); hor sartzen dira ingurumen-
ahalegin gutxi egiten dituztenak eta inolako ingurumen-ahaleginik egiten ez dutenak. 
Dena dela, kontuan hartzen badugu euskal biztanleriak garrantzi nabarmena ematen diela 
ingurumen-alderdiei, badirudi beharrezkoa dela jarreraren, kontsumo indibidualaren eta 
ingurumen-inpaktuaren arteko loturan sakontzea. 
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— �Herritarrak bereziki prest agertzen dira hondakinak gaika sailkatzeko (% 74); horrek isla-
tuko luke euskal administrazioek azken urteotan gauzatu dituzten informazio eta sentsibi-
lizazio kanpaina eta jardueren eragina. Dena dela, hiri-hondakinen birziklapenaren ehu-
nekoaren bilakaera nahiko geldirik egon da azken urteotan, % 31aren inguruan egonkortu 
baita (2008); horrenbestez, komenigarria izango litzateke aztertzea zer den hiri-hondakinen 
gaikako bilketaren maila mugatzen duena, hau da, ea faktore sozialak diren −herritarrek bir-
ziklapenaren alde duten jarrera teorikoaren eta beren benetako jardunaren arteko disozia-
zioa− edo hondakinak jasotzeko azpiegituren kudeaketarekin eta hornidurarekin zerikusia 
duten faktoreak.

— �Halaber, herritarrak neurri handian (% 64) agertzen dira prest garraio publikoa gehiago 
erabiltzeko, ibilgailu publikoaren ordez. Dena dela, ibilgailu pribatuaren erabilera maila 
egonkorrean mantentzen da beste garraiabide batzuen aldean –garraio publikoa, bizikleta 
eta oinez–, edo igoera txiki bat ere izan du. Gaikako bilketaren kasuan bezala, itxurazko 
kontraesan horrek arrazoi desberdinak izan ditzake, hots: jarrerari lotutako faktoreen on-
dorioa izan daiteke (aurrejoera teorikoaren eta eguneroko jardun errealaren arteko disozia-
zioa), edo aurrejoera hori praxira eramaterakoan sistemak jartzen dituen mugen ondorioa 
(gabeziak garraio publikoaren irisgarritasunean eta eskaintzaren kalitatean, mugikortasun-
eskariaren aldean).

— �Kontsumoaren arrazionalizazioari lotutako ekintzek ere –etxebizitzetako energia-kontsu-
moa (% 40), hondakinen sorrera (% 35), produktuen balio-bizitzaren luzapena (% 34)– garran-
tzi nabaria dute; neurri batean, ekintza horiei datxekien aurrezpen ekonomikoak bultzatzen 
ditu ekintza horiek, batez ere oraingo koiuntura ekonomikoan. Ingurumen-onuraren eta onura 
ekonomikoaren ideiak uztartzeak gero eta aukera hobeagoa izan daiteke kontsumoari buruzko 
jarrera eta ereduen aldaketa bultzatzerakoan.

— �Kostu ekonomikoa atxikita duten ekintzak dira gutxien baloratzen direnak, bai kostu 
erantsia ekar dezaketen tokiko produktuen eta produktu ekologikoen erosketen kasuan 	
(% 22) eta bai, bereziki, zergen igoera planteatzen denean ingurumenaren babesari la-
guntzeko (% 3). Pertzepzio hori arrunta da honezkero, baina badirudi gora egin dezakeela 
oraingo koiuntura ekonomikoaren eraginez. Zergen igoera onartzeko aurrejoera hain eskasa 
denez, beharrezkoa da planteamendu globalak egitea, hau da, kontsumo ekologikoaren 
aldeko pizgarri fiskalak eskaintzen dituzten erreforma fiskalak egin behar dira, baina presio 
fiskalaren maila orokorrari eutsiz.

—� �Herritarren ikuspuntutik, lantegiek jarraitzen dute izaten ingurumen-arazoen eragile nagu-
siak (% 53); dena dela, nabarmendu behar da pertzepzio hori jaisten ari dela, herritarrei 
egozten zaien erantzukizuna igotzen den neurrian. Ikus daiteke, nolabait, ingurumen-
inpaktuaren erantzukizunaren pertzepzioa aldatzen ari dela, zeren ekoizpenean soilik 
kontzentratzetik pasatzen ari baita ekoizpena eta kontsumoa kontuan hartzen dituen 
pertzepzio orekatuago batera. Beraz, herritarrek neurri handiagoan hartzen dute beren 
gain ingurumen-arazoetan duten erantzunkidetasuna.  

3. INGURUMEN ALDETIK JASANGARRIA DEN KONTSUMOA

— �Euskal gizartearen talde handi batek −gero eta handiagoa− (% 62) uste du baduela infor-
mazio nahikoa ingurumen aldetik zuzena den kontsumoa egiteko. Horretarako, lagunga-
rriak izan dira euskal administrazioek azken urteotan gauzatu dituzten ingurumen-politikak.

— �Euskal gizartearen gehiengoak (% 80) uste du ingurumen aldetik jasangarria den kontsu-
mo horren bidez laguntza eman dezakeela ingurumenaren hobekuntzarako; gainera, 
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gehiengo zabal bat (% 84) prest egongo litzateke kontsumo-ohitura batzuk aldatzeko, 
ingurumena hobeto errespetatzeko. Alde horretatik, herritarren erdiak baino gehiago prest 
egongo lirateke gehiago ordaintzeko produktu batengatik, produktu horrek gutxiago 
kutsatzen badu.  

— �Agerian geratzen da oraindik ere badirela zailtasunak ingurumena gehiago errespetatzen 
duten produktuak aurkitzeko (% 54); hala eta guztiz ere, azpimarratu daiteke zailtasun 
horiek gero eta gehiago murrizten ari direla. Horren froga da produktu horiek aurkitzea oso 
erraza edo erraza dela dioten herritarren proportzioak igoera mardula (+% 11) izan duela azken 
hiru urteotan. Merkatuko eskaintzaren eta politika publikoen bilakaera lagungarria izan da joera 
horretarako; dena dela, garbi dago beharrezkoa dela produktuari eta beraren ingurumen-kali-
tateari buruzko informazio-politiketan sakontzea, lankidetza publiko-pribatuan sakon-
tzeaz batera, produktu ekologikoen eskaintza zabaltzeko eta produktu horiek eskuratzeko 
bideak hobetzeko, heldutasun handiagoa emanez.

— �Gizartearen proportzio esanguratsu batek (% 40) –oraindik ere ez da gehiengoa– prestigio 
soziala egozten dio ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoari; kontrako muturrean, aldiz, 
lau pertsonatatik bat ez dago batere ados horrekin. Etorkizunari begira, ingurumenari buruzko 
komunikazio- eta sentsibilizazio-politikek bideak bilatu beharko lituzkete ingurumen aldetik 
zuzena den kontsumoari egozten zaizkion erakargarritasuna eta prestigio soziala han-
ditzeko, hau da, kontsumo horri horrelako ezaugarriak egozteko bideak indartzeko.

— �Herritarren talde esanguratsu batek (% 37) uste du administrazioek rol eredugarria jokatzen 
dutela ingurumen aldetik jasangarria den kontsumoaren alorrean. Nolanahi ere, rol eredugarri 
hori betetzen ez dutela uste duten herritarrek (% 58) gehiengo izaten jarraitzen dute. Ondo-
rioztatu dezakegu, beraz, gizartea hasi dela konturatzen herri administrazioek ingurume-
naren alde azken urteotan egin duten lanaz; aldi berean, baina, oraindik ere aurrera egin 
behar da bai herri administrazioaren kontsumoaren murrizketan eta bai egiten diren 
ekintzen komunikazioaren hobekuntzan.  

— �Laburbilduz, badirudi euskal herritarren pertzepzioan jadanik txertatu ahal izan diren 
alderdiak hauexek direla: ohiturak aldatzeko prest egotea –orokorrean– eta horren era-
bilgarritasunez konturatzea, horri buruzko informazio nahikoa izateaz batera. Kontrako 
aldean, politika publikoen bidez etorkizunean sakondu behar diren faktoreak hauexek 
dira: administrazioaren jokabide eredugarria hobetzea, herritarrengana gai horri buruz 
zuzentzen den komunikazioa hobetzeaz batera; prestigio sozial handiagoa egoztea ingu-
rumen aldetik jasangarria den kontsumoari, eta produktu ekologikoen eskaintzaren 
irisgarritasuna hobetzea. 

 

4. INGURUMEN EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA 

— �Euskal herritar gehienek (% 85) kezkatuta jarraitzen dute ingurumen-arazoengatik; gainera, 
hiru pertsonatatik bat oso kezkatuta dago. Dena dela, azken hamarkada osoan etengabe 
igo ondoren, ingurumen-kezkaren maila apur bat jaitsi da azken aldi honetan, batez ere 
gure herrialdeak pairatzen dituen koiuntura ekonomikoaren eta langabeziaren eraginez. 
Hala eta guztiz ere, esan dezakegu ingurumen−kezkaren maila nahiko egonkor 
mantentzen dela, goiko mailan, krisi ekonomikoa hain gogorra izan arren. Horrek 
erakutsiko luke, nonbait, ingurumen−gaiak modu sakonean errotu direla euskal gizartean, 
unez uneko koiunturaren bilakaeraren gainetik.

— �Klima Aldaketa nabarmendu eta finkatzen da, alde handiz, euskal gizarteak kezkaga-
rrientzat jotzen duen ingurumen-gai bezala (% 45). Bereziki garrantzitsuak diren beste 
gai batzuk pertsonek eragindako ingurumen−hondamena, hondamen naturalak eta 
uraren kutsadura dira. Oro har, intentsitate eta neurri handiko ingurumen-inpaktua duten 



80

gaiak dira; gainera, sortzen duten kezka are handiagoa da haien kontrola eta prebentzioa ez 
daudelako −zuzenean− herritarren eta eragile publiko hurbilenen eskuetan. Neurri txikia-
goan, uraren kutsadura eta dibertsitatearen galera ere aipatzen dira.

— �Euskal herri administrazioak datozen urteotarako aurreikusi dituen ingurumen−politikak 
koherenteak dira, nonbait, Klima Aldaketaproblematika nagusitzat hartzen duen 
iritziarekin. Besteak beste, azpimarratzekoak dira Klima Aldaketaren aurka Borrokatzeko 
Euskal Legea, Ingurumenari buruzko III. Esparru Programa (2011-2014), Klima Aldaketaren 
aurka Borrokatzeko Euskal Plana, Euskadiko Energia Estrategia 2020, Mugikortasunaren Le-
gea, eta, halaber, Klima Aldaketaren aurka Borrokatzeko Udal Planak –Tokiko Agenda 21, eta 
udalerrietako Energia Jasangarrirako Ekintza Planak («PAES»)–.

— �Kezka gutxien sortzen duten alderdiak hauexek dira: garraiotik ondorioztatzen diren 
inpaktuak, hiri-arazoak, hondakinak eta zarata. Ez dirudi kezka txikiago hori beti lotuta 
dagoenik, modu proportzionalean, alderdi horien ingurumen-inpaktuarekin eta bizi-
kalitatean izan dezaketen eraginekin. Hori baino gehiago, eta beren inpaktu objektibotik 
haratago, herritarrengandik gertuago dauden alderdiak dira, herritarrek hobeto ezagutzen 
dituztenak −informazio asko dute horiei buruz−, inpaktu etengabea dutenak baina une jakin 
batean bereziki nabarmentzen ez direnak; gainera, herri administrazioek neurri handiagoan 
esku hartu dute arazo horien alorrean. 

  
— �Herritarrek duten pertzepzio orokorraren arabera, ingurumenaren egoerak hobera egin 

du azken urte hauetan udal mailan (% 62) eta EAE mailan (% 56); ildo beretik, hamar 
biztanletatik batek soilik uste du egoera horrek okerrera egin duela. Pertzepzio positibo hori 
bat dator ingurumen-kalitateak EAEn eta beraren udalerrietan −oro har− izan duen 
hobekuntzarekin, hiri-esparruetako konfort eta bizigarritasunaren hobekuntzare-
kin, eta administrazioak eta enpresek abiatutako ingurumen-politika zabalekin.

— �Kontrako aldean, munduko ingurumen-egoerari buruz dagoen pertzepzio negatiboa 
azpimarratu behar da, zeren herritarren % 42k uste baitu nabarmenki okertu dela, 
eta % 17k soilik uste du hobera egin duela. Pertzepzio negatiboago horrek islatzen du Kli-
ma Aldaketak herritarren kezketan duen pisua –mundu osoa ukitzen duen arazoa da–, eta 
baita ingurumen-alderdiei buruzko pertzepzio globalagoa ere, honako gai hauek barne 
sartuta: hondamen naturalak, pertsonek eragindako ingurumen-hondamenak eta baliabide 
naturalen agorpena.  

5. KLIMA ALDAKETA

— �Klima Aldaketa ebidentzia bat da euskal herritarren gehiengoarentzat (% 69); dena 
dela, lau pertsonatatik batek jarrera eszeptikoa du beraren existentziaren aurrean; gainera, 
fenomeno horrek gora egin du 2008tik 2011ra (+ % 6). Eszeptizismoaren igoera hori Espai-
niako beste autonomia erkidego batzuetan eta Europako zenbait herrialdetan ere gertatu 
da. Besteak beste, fenomeno hauek izan dira igoera horrekin zerikusia izan dutenak: klimari 
lotutako alderdiak –Europan negu hotzak izan dira, munduko tenperaturak igotzeko duen joera 
gorabehera–, Nazio Batuen Kopenhageko Konferentziak sortutako itxaropen handia eta gero 
izandako porrota, eta Klima Aldaketari buruzko Gobernu arteko Taldearen (IPCC) lanen ingu-
ruan sortutako eztabaida.

— �Biztanleriaren  gehiengoak jarraitzen du oso edo nahiko kezkatuta azaltzen Klima 
Aldaketak Euskadin duen inpaktuagatik (% 63) eta inpaktu horrek bere eguneroko bizi-
moduan etorkizunean izan dezakeen eraginagatik (% 57). Dena dela, horri buruzko kezka 
maila modu nabarian jatsi da azken urteotan. Horren arrazoiak, nonbait, Klima Aldaketa-
ren inpaktuaren inguruko pertzepzioa murriztera eraman duten faktoreez gain, koiuntura eko-
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nomikoa eta langabezia izan dira, indar handiz, horrek igoarazi baitu faktore sozioekonomikoei 
buruzko kezka maila.  

— �Herritarren gehiengoak uste du nahiko informatuta dagoela Klima Aldaketaren kausa eta 
ondorioez (% 57); ehuneko horrek igoera txiki bat izan du azken hiru urteotan. Orobat, Klima 
Aldaketaren aurka borrokatzeko gauzatu daitezkeen ekintzei buruzko informazio 
nahikoa dutela uste duten herritarren proportzioa ere handia da (% 51), nahiz eta aurreko 
kasuan baino txikiagoa izan; gainera, kolektibo horren pisua aldatu gabe egon da azken hiru 
urteotan. Badirudi, beraz, herritarrek informazio gehiago eskatzen dutela Klima Aldaketa-
ren aurka jarduteko formaz, eta ez hainbeste fenomenoari berari buruzko informazioa.

—� �2008 eta 2011 urteen artean, igoera mardula izan du (% 35etik % 72ra) ekintza indibi-
dualen bidez Klima Aldaketaren ondorioak murriztu daitezkeela uste dutenen propor-
tzioak, eta, beraz, askoz ere pertsona gehiagok pentsatzen dute herritarrek badutela eran-
tzunkidetasuna klima-aztarna indibidualaren murrizketan. Halaber, gehiengo zabal batek 
(% 79) dio prest dagoela bere eguneroko ohiturak aldatzeko Klima Aldaketaren ondorioak 
murrizten laguntzeko. Igoera handi hori bultzatu duten faktoreak hauexek izan dira, besteak 
beste: sasoi horretan hedabideek Klima Aldaketara zuzenduta duten arreta handia, eta Klima 
Aldaketaz sentsibilizatzeko xedez Euskadiko herri administrazioek eta gizarte-eragileek garatu-
tako jarduera ugariak.

— �Kontsumo jasangarriaren kasuan oro har gertatzen den bezala, euskal gizartearen parte 
esanguratsu batek (% 38) –gehiengoa ez bada ere– prestigio soziala egozten dio Klima 
Aldaketaren ondorioak murrizten laguntzen duten ekintzak gauzatzeari, nahiz eta lau pertso-
natatik bat ez dagoen batere ados horrekin. Beraz, komenigarria izango litzateke etorkizuneko 
ingurumen-komunikazio eta –sentsibilizazio politikek ildo horretan sakontzea, karbono-az-
tarna indibiduala eta Klima Aldaketaren gaineko inpaktua murrizten duen kontsumoa 
praktikatzeari eta horri lotutako jarduerei egozten zaien prestigio soziala eta horien 
erakargarritasuna bultzatzeko.

— �Hiru pertsonatatik batek soilik uste du administrazioek rol eredugarria jokatzen dutela Klima 
Aldaketaren aurkako borrokan; oraindik ere, gehiengo dira rol hori betetzen ez dutela uste 
dutenak (% 60). Hala eta guztiz ere, maila soziokulturala igotzen den neurrian, handiagoa da 
administrazioak jokatzen duen rol eredugarriaren aitortza. Pentsa daiteke, beraz, gizartea	
− batez ere informatuena– hasi dela konturatzen administrazio publikoek Klima Aldaketa-
ren aurkako borrokan inplikatzeko azken urteotan egindako ahaleginez. Dena dela, emaitza 
horiek ikusita, badirudi herri administrazioek aurrera egin behar dutela Klima Aldaketaren 
aurkako borrokan eta karbono-aztarnaren murrizketan; horri lotuta, beharrezkoa da 
ekimen horren komunikazioa indartzea, poliki-poliki gizarte osoarengana iritsi ahal iza-
teko. Badirudi gaur egun eta datozen urteotan horri buruz gauzatzen ari diren edo aurreikusita 
dauden ekimen legegileak eta ekintza politikoa (Klima Aldaketaren aurka Borrokatzeko Euskal 
Legea, Klima Aldaketaren aurka Borrokatzeko Euskal Plana, Klima Aldaketaren aurka Bo-
rrokatzeko Udal Programak eta Energia Jasangarrirako Ekintza Planak…) bat datozela, modu 
garbian, eskari horrekin. 

— �Laburbilduz, euskal gizarteak uste du klima aldaketa ebidentzia bat dela eta kezkatuta ager-
tzen da beraren ondorioen aurrean. Gainera, prestasun handia adierazten du bere ohiturak 
aldatzeko, klima-aztarna murrizten laguntzeko, zeren uste baitu aldaketa hori lagungarria 
izan daitekeela Klima Aldaketaren gaineko inpaktua murrizteko. Kontrako aldean, politika 
publikoen bidez etorkizunean sakondu behar diren faktoreak hauexek dira: administra-
zioaren jokabide eredugarria eta herritarrei horretaz zuzentzen zaien komunikazioa hobe-
tzea; prestigio sozial handiagoa ematea Klima Aldaketa murriztera zuzendutako ekintzei; 
eta informazio gehiago ematea herritarrei beren karbono-aztarna murrizteko egin 
dezaketenaz.
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6. BIODIBERTSITATEA

— �Biztanleriaren % 29k soilik dio «biodibertsitate» kontzeptuaren esanahia ezagutzen 
duela; dena dela, lau pertsonatatik hiruk horretaz hitz egiten entzun dute, eta gehienak gai 
dira kontzeptu hori bere berezko alderdiekin lotzeko, hala nola habitaten eta animalia- eta 
landare-espezieen barietatearekin (eta/edo galerarekin).

— �Euskal herritarren % 10ek soilik entzun du Natura 2000 Sareaz hitz egiten. Proportzio hori 
Europakoa (% 21) baino txikiagoa da, eta hori ere ez da bereziki altua. Kontrako aldean, azpima-
rratu behar da Euskadiko Biodibertsitate Zentroaz hitz egiten entzun dutela dioten herrita-
rren proportzioa nahiko handia dela (% 31), 2008ko ekainean eratutako ekimen bat izan arren. 

7. INGURUMENA TOKIKO  ESPARRUAN

— �Udalerrietako tokiko alderdien artean, herritarrengan eragozpen handienak sortzen dituztenak 
dira zarata (% 31) eta, neurri txikiagoan, hondakinak (% 21) eta airearen kutsadura (% 17). 
Zaratak pisu handiagoa du Bizkaian eta Gipuzkoan, eta airearen kutsadura bereziki esanguratsua 
da Bizkaian, eragozpen gehien sortzen dituen bigarren alderdia baita. Hiru kasu horietan, haien 
hobekuntza ez da nahikoa edo guztiz egokia izan, EAE mailako ingurumen-adierazleetan islatzen 
den bezala. Beste alde batetik, hondakinei eta airearen kutsadurari dagokienez, Ingurumenaren 
III. Esparru Programak (2011-2014) arreta berezia zuzentzen die.

 
— �Euskal gizarteak ezagutza maila apala du Tokiko Agenda 21 programari buruz, herritarren 

% 14k soilik ezagutzen baitu; dena dela, badirudi balio hori asko alda daitekeela udalerriaren 
arabera eta Tokiko Agenda 21en prozesuak bakoitzean hartzen dituen dimentsio eta proiekzio 
publikoaren arabera. Dirudienez, ezagutza oztopoa dezakeen elementu bat da horrelako tokiko 
ekimenek dituzten zailtasunak telebistan agertzeko, horixe baita ingurumen-albisteen iturri 
nagusia.

— �Herritarrek ingurumen-alderdiekin (% 46), ingurumen-hezkuntzarekin eta parte-hartzeare-
kin (% 32) eta ingurune naturalarekin (% 22) lotzen dute gehienbat Tokiko Agenda 21 pro-
grama, eta neurri txikiagoan mugikortasunarekin eta hiri-antolamenduarekin (%16) edo alderdi 
sozioekonomikoekin (% 12). Pertzepzio hori arrazoizkoa da eta bat dator gai bakoitzak orain arte 
hartu duen pisuarekin eta gai horiek bultzatu dituzten sailekin.

— �Eskolako Agenda 21en inguruko ezagutza maila ere apala da, eta ia berdina da Tokiko Agenda 
21en inguruko ezagutza mailarekin. 

8. INGURUMEN POLITIKAK

— �Euskal herritarren gehiengoak (% 63) adierazi du, modu garbian, EAEren oraingo helburu 
nagusia dela aberastasuna sortzea eta enplegua areagotzea. Proportzio horrek bikoiztu 
egiten du orain dela hiru urteko balioa; iritziak argi eta garbi islatzen du gure herrialdeak gaur 
egun pairatzen dituen krisi ekonomikoaren eta langabeziaren gogortasuna, eta baita horrek 
hedabideen aldetik jasotzen duen arreta ere. Horren ondorioz, gainerako helburuen garrantzia 
nabarmenki jaisten da, ingurumenaren babesa eta kontserbazioa ere barne sartuta; izan ere, 
helburu hori EAEren helburu nagusia dela uste dutenen proportzioa %12tik % 5era jaitsi da 
2008tik 2011ra, 2008an zuen 4. laugarren postuari eutsi badio ere.

— �EAEren etorkizuneko helburu nagusiez hitz egiten badugu (hemendik hamar urtera), aberas-
tasuna sortzea eta enplegua areagotzea mantentzen da helburu nagusi bezala, kasu honetan 
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% 27rekin soilik egiten badu ere; ingurumenaren babesa eta kontserbazioa, berriz, % 22rai-
no hazten da. Horrenbestez, etorkizunari begira, ingurumena EAEren bigarren helburu-
tzat hartzen da; dena dela, 2008an aurreneko aldiz lortutako lehenengo postua galtzen du, 
aberastasuna eta enplegua sortzearen truke (2011).

— �EAEko hamar biztanletatik seik uste dute ingurumenaren egoerak baduela eragina 
beren bizi-kalitatean, nahiz eta iritzi horrek atzerapen nabaria erakusten duen 2008 
urtean eragin horri eman zitzaion garrantziaren aldean. Faktore ekonomikoak finkatzen dira 
bizi-kalitatea baldintzatzen duten faktore nagusi bezala, eta hori bat dator oraingo koiuntura 
ekonomikoarekin. Kasu batzuetan, esan daiteke ingurumen-faktoreen eraginaren jaitsierak 
lotura izan dezakeela ingurumen hurbilenaren hobekuntzaz dagoen pertzepzioarekin; izan 
ere, inkestan modu garbian agertzen den pertzepzio horrek badu eragina bizi-kalitatearen 
hobekuntzaz dagoen pertzepzioan.  

— �Oraingo koiuntura gorabehera, herritarrek konbentzimendu handiz diote klase politikoak 
politika ekonomiko eta sozialei ematen dien garrantzi berdina eman beharko liokeela 
ingurumenari (% 78); dena dela, berriz ere krisi ekonomikoaren gordintasunak bultzatuta, 
iritzi horrek % 11ko jaitsiera izan du.

— �Alde horretatik, biztanleriaren erdiak uste du ingurumen-politikak bultzatu behar direla 
lehentasunezkoak direlako eta etorkizuneko aukera ekonomikoa ere badirelako; % 31 
politika horiek mantentzearen alde azaltzen da, lehentasunezkoak izaten jarraitzen dute-
lako, eta % 18k soilik uste du murriztu egin behar direla, horren ordez politika soziale-
tan eta enplegua sustatzeko politiketan kontzentratzeko. 

— �Orokorrean, euskal herritarrak askoz ere gehiago kezkatzen dira orain alderdi ekonomikoen-
gatik eta enplegu-alderdiengatik, eta arreta handiagoa zuzentzen dute gai horietara. Dena 
dela, azpimarratu behar da  ingurumen-alderdiek lortu dutela interes maila handia man-
tentzea herritarren artean, zeren adierazten baitute oso helburu politiko garrantzi-
tsuak direla orain, eta bereziki etorkizunean. Gainera, ingurumen-alderdiak etorkizuneko 
garapen ekonomikorako aukera kontsideratzen dira, politika ekonomiko eta sozialen 
oztopo kontsideratu beharrean.

  
— �Ingurumen-politikei buruzko erabakiak hartu behar dituen administrazio maila zein izan 

behar den galdetuta, herritarrek udal maila (% 36) eta nazioarteko maila (% 29) lehenes-
ten dituzte; hortik nahiko urrun, autonomia erkidegoaren maila (% 13), estatua (% 11) eta 
probintzia (% 4) datoz. Horrenbestez, badirudi hor bi faktore elkartzen direla: alde batetik, 
herritarrek aitortzen dituztela tokiko eremutik edo eremu hurbilenetik jardutearen 
onurak; bestetik, herritar horiek izaera globala egozten dietela ingurumen-arazoei, batez 
ere Klima Aldaketari, horixe baita elkarrizketatutako pertsonek kezkagarrientzat jotzen duten 
alderdia. Tokiko jasangarritasun-politikek Tokiko Agenda 21en bidez EAEn izan duten bultzada 
sendoa bat dator pertzepzio horrekin.

— �Administrazioaren maila bakoitzak ingurumen-politikaren alorrean aurrera daramatzan jar-
dueren gaineko ezagutza maila proportzionala izaten da, gehienetan, administrazioak 
herritarrengandik duen hurbiltasunarekin; beraz, herritarrek udalaren jardunari buruz dute 
informazio gehien.

—� �Herritarren proportzio garrantzitsu batek (% 46) uste du EAEn behar baino gutxiago egiten 
ari dela ingurumen-politiken alorrean; aldi berean, baina, oso nabarmena da nahikoa 
egiten dela uste dutenen proportzioa (% 40), edo nahikoa baino gehiago egiten dela uste 
dutenena (% 5), azken urteotan igoera mardula izan baitute. Oraingo ingurumen-politiken 
irismena eta intentsitatea finkatzearen edo sendotzaren aldeko interesa adierazten 
da, nahiz eta, dirudienez, eskari hori moteldu egin da azken hiru urteotan, seguruenik 
arazo sozial eta ekonomikoak areagotu izanaren eraginez.
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